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و مقایسه آن با هزینه یابی سنتی و حسابداری مدیریت  (ABC)هزینه یابی بر مبنای فعالیت 

 استراتژیک

 

 علی رضا رضایی

 واحد خمین دانشجوی کارشناسی ارشد حسابداری دانشگاه آزاد اسلامی

a.rezaei.acc@gmail.com 

 رضا امینی

 دانشجوی کارشناسی ارشد حسابداری دانشگاه آزاد اسلامی

 

 چکیده

هزینه یابی بر مبنای فعالیت تکنیکی برای تخصیص دقیق منابع مستقیم و غیرمستقیم یک سازمان بر مبنای میزان مصرف 

فعالیت یکی از سیستم های نوین هزینه یابی است که می سیستم هزینه یابی بر مبنای . آنها در فعالیتهای صورت گرفته است

تواند به طور مجزا و یا همراه با سیستم های موجود هزینه یابی در جهت فراهم کردن اطلاعات مناسب در تصمیم گیریها 

نوین که آن را از سیستم های سنتی متمایز می سازد، توجه به پدیده های  ABC یکی از ویژگیهای مهم. استفاده شود 

عملیاتی و اثرات تکنولوژی حاکم بر وضعیت موجود است و تا حد ممکن با بکارگیری روشهای مناسب، این اثرات را به طور 

این سیستم در مقایسه با سیستم های هزینه یابی سنتی به دلیل استفاده از مبنای  .کمی جذب خدمات ارائه شده می کند

این مقاله به . تأثیر روشهای نوین در محاسبه بهای تمام شده خدمات می باشد  تفاوت، به راحتی قادر به محاسبه و سنجش

روش توصیفی مروری انجام گرفته و داده های مورد نیاز از منابع کتب، مقالات و سایتهای معتبر داخلی و خارجی گردآوری 

برمبنای تکنیکهای طبقه بندی، به تجزیه در این مقاله ضمن تحلیل معیارهای چندگانه هزینه یابی برمبنای فعالیت . شده است

و تحلیل مفهوم حسابداری مدیریت استراتژیک با یک نگاه ابزاری پرداخته و سپس پیشرفت های حسابداری مدیریت 

در خاتمه ضمن تشریح دلایل استفاده . استراتژیک که سعی در بهبود مدل هزینه یابی بر مبنای فعالیت دارند، تبیین شده است

 ، به کمک مطالعه موردی مفروضات با واقعیت تطبیق داده شده استABCاز روش

 هزینه یابی بر مبنای فعالیت ، حسابداری بهای تمام شده ، حسابداری مدیریت استراتژیک :واژگان کلیدی
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 مقدمه

هرچند هنوز . دارد  دربین سازمان ها انگیزه روز افزونی برای شناخت هزینه ها و عوامل بوجود آورنده این هزینه هـا وجـود

مثـل هزینـه یابی برمبنای فعالیت، هزینه یابی ) آشفتگی بین شناخت هزینه ها و روش های اندازه گیری هزینـه هـا 

که درنتیجه آن مدیران و کارمندان درارتباط با شناسایی  وجود دارد( استاندارد، حسابداری پروژه، هزینه یابی برمبنای هدف 

درحین افزایش [3.]درنگـاهی دقیق تر، روش های مختلف هزینه یابی الزاماً رقابتی نیستند. گم شـده انـدهزینه گـیج و سـردر

رقابت درمحیط تجاری سازمان ها درجستجوی جمع آوری یا بهبود نیازهای اطلاعاتی هزینه یابی خود هسـتند، اطلاعـاتی 

ابداری که تصور مـی شـد بـه درسـتی هزینه های درگذشته شرکتها به کمک اطلاعات حس. کـه صحیح و مربوط باشد

درحقیقـت سیسـتم هزینـه یـابی بسیاری از شرکت ها با تسهیم . تولیدات و خدمات را منعکس می کند کنترل می شدند 

گسترده هزینه های غیر مستقیم به صورت میـانگین کـه بـا یـک دقـت واهی و خیالی پوشش داده شده بود اطلاعات گمراه 

این روش نهایتاً منجر به تصمیمات اشتباه توسط مدیران این شرکتها می  .ننده ای را برای تصمیم گیرندگان فراهم می کند ک

درموقعیت های اجتماعی و اقتصادی اخیر کارایی و عملکرد به یـک امـر دسـتوری بـدل شـده اسـت، درحالی که [ 3.]شد 

با کاهش استفاده از منابع درهمان پـروژه هـا و فعالیت ها کالاها و خدماتی با  واقعیت امر باید این گونه باشد که مدیریت

معروفترین ابداع در زمینه حسابداری مدیریت در  ( ABC ) روش بهایـابی بـر مبنـای فعالیـت.همان کیفیت ایجـاد کنـد

یت از تکنیک های حسابداری این روش دراصل دربخـش تولید به منظور پاسخی برای عدم رضا. بیست سال گذشته است

. مـدیریتی سـنتی کـه متکـی بـر روش های مبتنی بر حجم تولید به منظور تخصیص سربار به تولیدات بود، به وجود آمـد

امروزه، عمده ترین هزینه های مربوط به تولید یک کالا . روش هـای سنتی خطاهای بسیاری در شرایط تولیدی مدرن دارند

به عنوان مثال، هزینه مهندسـی، فرآینـد سـفارش، برنامـه ریزی، کنترل کیفیت با تکنولوژی .) ات ندارد ربطی به حجم تولید

هزینـه هـایی را که موجب افزایش سطح فعالیت می شود، به حساب ( های بالا، تولیدات سفارش تولید یا تحویل به موقع 

یک رویکرد منطقی برای  ABC سیستم [2.]تخصیص می دهد گرفته وسپس به تولیداتی که طی آن فعالیـت تولید شده اند

مدیران سازمان هاسـت کـه بـه آن هـا درتوصـیف و ارزیـابی فرآیند عملکرد سازمان و تشخیص بهای تمام شده آن کمـک 

رج به ایـده ای کـه پشـت سیسـتم بهایابی بر مبنای فعالیت است، ساده و منطقی است، بهای تمام شده و مخا. مـی کنـد

هیچ بهای تمام شده ای . طـور اتوماتیـک بـه وجود نمی آیند، مخارج و هزینه ها درنیمه فعالیت سازمان به وجود می آیند

درداخل سازمان وجود ندارد، فقط فعالیت هایی که به منظور خدمات رسانی به مشتریان هستند وجود دارند که درمقابل آن ها 

در راستای غلبه برعمومیت سیستم هزینه یابی سنتی که با تسهیم بسیار ساده  [2.]شود نیز حق الزحمه خدمات دریافت می

هزینه و عدم شـفافیت بـرای هزینـه هـای غیـر مسـتقیم همـراه اسـت سـازمان هـا سیسـتم هـای هزینـه یـابی برمبنـای 

نـه هـای سـازمان هـا هردوهزینه مستقیم و این سیستم هـا برمبنـای مـدلی اسـت کـه هزی. را پذیرفته اند (ABC)فعالیت

 [3.]غیر مستقیم را به محصولات و خدمات ،و مشتریانی که باعث ایجاد ایـن هزینـه ها شده اند ردیابی می کند 

 تعریف سیستم هزینه یابی بر مبنای فعالیت 
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این . شـده است طراحـی KaplanوCooperبه بعد توسط 0891در ایالت متحده آمریکا در طی دهه ABC روش

امکان طبقه بندی بیشتر هزینه ها به عنوان  (1 : روش،یکروش هزینه یابی باز نگری شده است که دارای ویژگی های زیر است

از تخصیص بهینه ABC .افزایش تعداد مخازن هزینه های غیر مستقیم وتعیین محرك های هزینه(2مستقیم  هزینه های

با استفاده از محرك های .ه کـوچکتری کـه فعالیـت نامیـده مـی شـود حمایت می کندمنابع با استفاده از مخازن هزینـ

هزینه، هزینه های این فعالیت هـا مبنـایی بـرای تخصـیص هزینه ها به سایر موضـوعات هزینـه از قبیـل محصـولات و 

در جست . مدیریت استراتژیک استبیشـتر پیشـرفت هـای حسابداری مدیریت بر مبنای روند حسابداری . خـدمات هسـتند

پیشـنهاد JohnsonوKaplanوجوبرای روش های حسابداری مدیریتی که بتواند مراحـل تصـمیم گیـری را مشـخص کنـد، 

ایجاد ارتباط بین  oتجزیه وتحلیل عمیق تر فرآیندها وفعالیت های سازمان  o : کردند که موارد ذیل را مد نظر قرار دهیم

و هزینه یابی سنتی درموارد زیر با یکدیگر  ABCسیستم هزینه یابی بر مبنای فعالیت [0]و استراتژیکمدیریت عملیاتی 

در روش هزینه یابی سنتی هزینه های غیر مستقیم براساس یک عامل که معمولاً ارتبـاطی بـا نـوع و سطح  :تفاوت دارد

ـرای تولیـد یـک واحـد محصول ، هزینه کار مستقیم عوامل تخصیص شامل ساعت کار لازم ب. تصرف ندارد تخصیص می یابد 

این عوامل علتی را برای .، هزینه خرید کالای برگشت از فروش و یا تعداد روزهـای صـرف شـده برای تولید محصولمی باشد

بـا  مشـکل این روش آن است که تغییراتی که در مبناهای تخصیص رخ می دهـد. هزینه های غیر مستقیم بیان نمی کنـد 

 .تغییـرات تخصـیص هزینـه مناسب نمیداند

 :هدف هزینه یابی بر مبنای فعالیت 

 .این است که برای مدیران این امکان را فراهم کند که تصمیمات بهتری در رابطه بـا مشتریان اتخاذ کنند ABC هدف اصلی

Lebase این مطلب را مطرح کرد کهABC وی روشی را برای .مسایل بازار استروش مناسبی برای رو به رو شـدن بـا

برخی از محققین . توصـیف کـرد کـه از ویژگـی هـای مشتریان نشات می گیردABC سازماندهی یک ساختار

برای شرکت های تولیدی به جود ABC اما در اصل. روشی برای مقایسه سـودآوری مشـتریان مختلف استABCمعتقدندکه

و محرك های هزینه عوامل . . . ( زنجیره تامین مواد، تولید، تعدیلات )را توصیف میکنند فعالیت ها مراحل تولیـد . آمده است

ایجـاد ارزش، چیزی (. ساعات کار کارکنان و ماشـین آلات، تعـداد سـفارش هـا سـاخت)اصلی تولیـد را مشخص می کنند

این امر می تواند منجر به  .یجـاد ارزش اسـتفراتر از تولید محصول است ، برای مثال ارتباط با مشتری از عوامل کلیدی ا

مرحله  ABC، 4به منظور اجرای سیستم حسابداری  . [0]توسعه مدل های متعدد تجزیه وتحلیل سودآوری مشتری شود

 2 :]وجود دارد که به شرح زیر می باشند

o تعیین و تشخیص فعالیت های مهم و کلیدی و محرك های هزینه مربوط به آن ها 

 o  تخصیص زمان کار به فعالیت ها 

o  تسهیم حقوق و سایر هزینه ها به مراکز هزینه فعالیت 

o تعیین بهای تمام هر واحد 
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 ABCمزایا 

همچنان که قبلاً اشاره شد، سیستمهای سنتی بر این باورند که تولید محصول و . یک ابزار قابل کنترل می باشد ABC سیستم

واضح است، زمانیکه . ها آنها را بررسی خواهد کرد این دیدگاه بعد از تخصیص هزینه. هزینه هستندخدمات واقعاً در بر گیرنده 

سیستم کنترل سنتی بر پایه تحلیل واریانسها میباشد که چیزی فراتر از . هزینهها افزایش یافتند دیگر قابل کنترل نیستند

هایش دست  ه یک طرح به چه میزان به خواستهچنین سیستمی فقط مشخص میکند ک. دادههای گذشته نیست بازنگری

همچنان که قبلاً بیان . مدیریت بر مبنای فعالیت به بررسی هزینهها به کمک روش نوین و قابل کنترل میپردازد .یافته است

مام بنابراین هزینه ت. شد، محصولات و خدمات فعالیتها را در خدمت گرفته و در عوض فعالیتها هم منابع را مصرف میکنند

 .محصولات و خدمات برابر با هزینه کلی تمام فعالیتهایی خواهد بود که به وسیله محصول یا خدمات به خدمت گرفته شدهاند

معمولاً سازماندهی کردن با مقایـسه کـردن آمارهـای واقعـی بـا . در اصطلاحات مهندسی، کنترل به معنی سازماندهی است

ن آمارهای واقعی با استاندارد مورد نظر، مقدار تنظیمات مورد نیاز برای رساندن فرآیند به فاصله بی. استانداردها انجام میشود

ها معمولاً هدف اصلی کنترل است و سازماندهی هزینهها تحـت سیـستم  ظرفیت هزینه. سـطح استاندارد را تعیین میکند

فته قبل از اینکه سیستم کنترل قادر به تشخیص آنهـا ها باید از سطح استاندارد فراتر ر سـنتی بـه ایـن معنی است که، هزینه

تا . مطابق با ماهیت سیستم سنتی باید میانگین هزینهها را قبل از انجام هر فعالیتی برآورد کرد. جهـت فعالیـتهـای بهبود باشد

دهای کاری به به وسیله تقسیم فرآین. تمرکز میکند(نه هزینهها)بر روی فعالیتها  ABC کنون مشخص شد کـه، سیستم

در . اسـت ABM کنترل فعالیت به جای هزینـه از اهـداف .فعالیتهای مشخص، مزیت ایـن روش مشخص میشود

اگر یک فعالیت . ، کنتـرل بـا تفکیـک فعالیـت بـه دو دسـته ارزشافزوده و فاقد ارزشافزوده آغاز میگرددABM سیـستمهـای

اگر یک فعالیت فاقد ارزشافزوده انجام شود باعث . ارزش پروژه افـزایش یابد ارزشافزوده انجام شود، ممکن است هزینهها و

گزارش هر دو دسته به  ABM بنـابراین یـک جنبـه مهم سیستم. افزایش هزینهها بدون هیچ ارزش افزودهای میگـردد

بهطور خلاصه می . هده کنندگونهای است که، مدیران بتوانند چگونگی تاثیر خروجیهایشان را بر روی فعالیتهـای اصلی مشا

 00]را برای یک سازمان بهصورت زیر بیان نمود  ABC توان مزایای سیستمهای

 آشکار ساختن هزینه واقعی •

 بهبود و توسعه تصمیم گیری • 

 مشخص نمودن آزادیهای انتخاب استراتژیک •

 فرآهم نمودن ابزاری جهت ارزشیابی تکنولوژی تولید  • 

 (بهبود طراحی)ی مجدد محصول ترغیب در جهت طراح •

 حذف استانداردهای سنتی معایب آن نیز بصورت زیر است •
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شرکتها را به طرف تغییرات بنیادی دیدگاههای خود در مورد چگونگی سازماندهی کار و خشنودسازی مشتریان به طور موثر  • 

 هدایت نمیکند

در به دست آوردن اطلاعات مورد نیاز برای تجزیه و تحلیل نیازمند تلاش و هزینه اضافی  ABC سرانجام اینکه، روش • .

برای تخصیص هزینه فعالیتها در . تشخیص سطوح متفاوت فعالیت در سازمان است ABC یکی از نوآوریهای اساسی .میباشد

 است پنج سطح متفاوت در بیشتر شرکتهای تولیدی بصورت زیر. سطوح مختلف، نیاز به عوامل فعالیتساز جداگانهای است

 فعالیتهایی هستند که هر بار با تولید یک محصول انجام میشوند :فعالیتهای تولید واحدی • 

برای . فعالیتهایی هستند که هر بار با تولید دستهای از محصولات به جای هر واحد روی میدهند :فعالیتهای تولید دستهای • .

 ستهای هستندمثال راهاندازی ماشینآلات نمونهای از انجام فعالیتهای د

این فعالیتها به جای تعداد . فعالیتهایی هستند که هر بار با تولید هر نوع محصول انجام میشوند :فعالیتهای تولید گروهی • .

 تهیه ساختار محصولات نمونهای از انجام فعالیتهای گروهی است. آحاد تولید شده به نوع محصولات تولید شده بستگی دارند

انجام سفارش . فعالیتهایی هستند که برای مشتری یا کانالهای توزیع و پخش، انجام میشوند :ط به مشتریفعالیتهای مربو • .

 یک مشتری نمونهای از انجام فعالیتهای مشتری است

 .فعالیتهایی هستند که برای کمک به فرآیندهای عمومی و مدیریت انجام میشوند :فعالیتهای مربوط به اداره کارخانه •

  (ABC) اجرای هزینه یابی بر مبنای فعالیت طرحی برای

در واقع یک . مد نظر داشـتن پایـان فراینـد هزینـه یابی است ABC یک راهنمای دقیق و منظم برای ایجاد ابتکار در سیستم

 سیستمبه مرور زمان آگاهی از نوع تصمیم گیری یا تجزیه و تحلیل .دلیل اجباری برای بهبود خروجی های یک فرایند است

ABC قبل از شروع، شما نیاز به آگاهی از انتظارات خود در ارتباط با  .تفاوتی با اجرای سایر فراینـد هـا نخواهـد داشـت

برای پاسـخ گـویی بـه  ABC بـا پیروی از این قواعد یکسازمان در می یابد که سیستم. خروجـی هـای یـک فراینـد داریـد

بسـیاری از دسـتاورد هـا بوسـیله طراحـی و اجـرای [ 3.]برای سازمان های عمومی شده است نه صرفا یکسـری طراحـی

به . البته هیچ دستاورد عمومی که در سطح جهانی درسـت و بـدون خطـا باشد وجود ندارد. بدست می آیند ABC سیستم

را یک دستاورد نهایی بزرگ  ABC منظور دستیابی به مفهوم سوداوریبسیاری از شرکت ها بویژه شرکت هـای بـزرگ اجرای

قابلیت اجرای این پروژه از طریق  .انتخاب شده است ABC می دانند در آنجا که بخشی از سازمان برای اجـرای مفهـوم اگر

درامدها و هزینه . است ABC درامدها و هزینه های واقعی وجود دارداگر هدف اصلی دسـتیابی بـه ورودی های سیستم

نی شده مـورد اسـتفاده قـرار میگیرد اما بودجه ها و پیش بینی ها ممکن است با نتایج واقعی تفاوت هایبودجه ای پیش بی

سپس نسبت های تسهیم و . در ادامه ی فعالیت ها روابط داخلی بین مراکز هزینه شناسایی می شود. زیادی داشته باشد

. به هر کدام از محصولات و مشتریانشناسـایی میشودبعد از آن هزینه های منتصب . هزینـه هـای هر فعالیتمشخص میگردد

 3. ]درسطح وسـیع بدسـت مـی آید ABC موفقیت این پروژه از طریق اعتبار یک شرکت برای اجرای
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 : (ABC) طراحی ابتدایی سیستم

دیدگاه تخصیص  . و دیـدگاه فراینـدی( تسـهیم بهـا)دیـدگاه تخصیصی: از دو دیدگاه قابل بررسی اسـت ABC سیستم

هزینه اطلاعاتی را راجع به منابع و فعالیت ها بهای محصول فراهم می کند، از طـرف دیگر دیدگاه فرایندی اطلاعات عملیاتی 

دیدگاه اول را در قسمت افقی شکل زیر و .در ارتباط با فرایند ها و عملیـات مـرتبط بـا آنها فراهم میکند( اغلب غیر مالی)

عملکرد فعالیت ها بخش مشترك و ضروری هر دو دیدگاه . ا در قسـمت عمـودی ان میتوانیدمشاهده کنیددیدگاه فرایندی ر

 [3.]است

 

 

 

 

 

را به (مثلا حقوق ، ملزومات)هزینه های منابع "دیدگاه تسهیم بها" :در ارتباط بااهداف بهایابی تفاوتی به شرح زیر موجود است

مثلا محصـولات )انتقال می دهد و مجموع آن ها را در بهای محصول ( دارایی انسـانی یا مثلا نیروی)بهای فعالیت ها 

فعالیت هـا را در طـی زمـان بـه ترتیـب مـی کنـد و سـپس بهـای فعالیـت  "دیدگاه فرایندی" .مشخصـمی کند(ومشتریان

کـه  ABC بـا توجـه بـه. ل می باشدبر دیدگاه او ABC تاکید سیستم .هـا از ابتداتاانتهای یک فرایند تجاری انباشته میشود

می باشد، بیشترین فایده این سیستم ناشی از انـدازه گیـری بهـای قسـمت هـای  (activity-based costing-) مخفـف

ممکـن اسـت کمـی گـیج کننـده  ( driver)واژه مرکز .و مصرف بر مبنای مرکز فعالیت می باشد( بهای محصول)مختلـف 

و نیز مراکـز منـابع، . بـرای کارکنـان نشـان دهندهزمانی است که آنها صرف انجام فعالیت میکنند "منـابعمراکـز ". باشـد

است که  "مراکز فعالیت"میزان مصرف مواد مستقیم همان . اقـلام مـواد غیـر مسـتقیم خریداری شده را منعکس می کنند

لیت های مرتبط بامشتری ، پروسه سفارش فروش است و مرکز برای مثال انجام فعا. انـدازه خروجی های یک فعالیت است

مرکز نهایی محصـول جـایی اسـت کـه خروجـی پروسه با سایر ستانده ها تجمیع می .هزینه، تعداد سفارشات فروش می باشد

ی این منابع ان قاعده بهایابی برای انتخاب از بین تمام. شود همانند وقتی که یک مشتری ترکیبـی از محصـولات را مـی خرد

 .است که سطح هزینه های انجام شـده بـه طور مستقیم با تعداد این مراکز مقایسه می شود

  (ABC) جمع آوری داده های
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اطلاعـات ادراکـی در راستای بهبود طراحی . ادراکی و معاملـه ای: فراهم آورده می شود ABC دو نوع از اطلاعات برای پروژه

  .اطلاعات معامله درراستای یکسان سازی جریـان هزینه با مدل سیستم استفاده می شود عمل می کند و ABC سیستم

تحلیل هزینه یابی بر مبنای فعالیت روشی متداول و موثر در طبقه بندی اقلام موجـودی کـالا بـه گروه های خاص می باشد 

بر مبنای فعالیت اقلام موجودی کالا را به سه  در نتیجه تحلیل هزینه یـابی. که قابل مدیریت و کنترل جداگانه می باشند

طبقه بندی موجودی معیارهای چندگانه، هدف تعدادی . بر مبنـای مصـرف دلار سـالیانه طبقـه بندی میکند A, B, C طبقه

این محققان طبقه بندی تکنیک های هـوش .از محققـان بـرای دسـتیابی بـه معیار مهم دیگری برای بررسی بوده است

ماشـین برداری : برای مثال کلیـه تکنیـک هـای پایـه شـامل. نوعی را بـا تحلیل ممیزی چندگانه سنتی مقایسه کرده اندمصـ

برای آزمایش تاثیر این تکنیـک هـا، نتایج طبقه بندی بر مبنای .K-NN و الگوریتم BPN شبکه های (SVM) پشتیبان

نتایج بیـانگر اینسـت که کلیه تکنیک ها صحت بیشتری را نسبت بـه . اندچهار تکنیک الگوبرداری مورد مقایسه قرار گرفته 

 (SVM) تحلیلهای آماری نشان می دهند که ماشین بردار پشتیبان .تحلیـل ممیـزی چندگانـه سـنتی نشـان مـی دهنـد

  .قابلیت طبقه بندی صـحیح تـری را نسبت به تکنیک های پایه داراست

تکنیک های پایه برای تحلیل ممیزی چندگانه هزینه یابی بـر مبنـای فعالیت در سیستم های پیشنهادات حاکی از اجرای 

. مـدیریت مـوثر موجـودی نقـش مهمـی را در موفقیت مدیریت زنجیره عرضه ایفا می کند. برنامه ریزی منابع انسانی است

قعی است که وجه التزام برابر را برای هر قلم می کنند، غیروا برای شرکتهایی که هزاران اقـلام موجـودی را پشـتیبانی

مـدیران نیـاز بـه طبقه بندی این اقلام به منظور کنترل صحیح هر طبقه موجودی بر مبنای میزان . موجودی فـراهم کننـد

جا شود جاب -هزینه های غیر مستقیم با هزینه های مستقیم محصولات یا خدماتی که به مشتریان عرضـه مـی .اهمیت دارند

درپاسخ به علت این جابجایی عواملی نظیر تکنولوژی، تجهیزات کنترل دستگاهها به صورت خودکار ویا کامپیوتر . می شود

لذا این . به عبارت دیگر سازمان ها درحال اتوماتیک کردن آنچه کـه درگذشته وابسته به شغل ها بود هستند. عنوان شد

علـت اصـلی ایـن تغییـر افـزایش . هزینـه یابی شرکت شناخته می شـود موضوع به عنوان دومین دلیل تغییـر سیسـتم

درچند دهه اخیر، اکثر شرکتها افزایش چشمگیری در تنوع محصولات و خدمات خود و .تـدریجی درمحصـولات و خـدمات بود

نـوعتری از خدمات را درحقیقـت شـرکتها انـواع بیشـتر و ت. هم چنین کاربرد روش های مختلف تسهیم و فـروش داشـتند

. این تغییر و دگرگونی بزرگ پیچیدگی هـایی را بوجـود آورد کـه نتیجـه آن افزایش هزینه های سربار بود. ارائه می کنند

درواقـع ایـن . درحقیقت اجزای هزینه سربار که با هزینه دستمزد جابجا می شـود بـه معنی کم بازده بودن یک شرکت نیست

مشکل اصلی . ی آن اسـت کـه یـک شـرکت محصولات متنوع تری را به مشتریان بیشتری ارائه می دهدمسـئله بـه معنـا

هزینه یـابی سـنتی آن بـود که افزایش چشمگیر هزینه های غیر مستقیم به تبع افزایش مبنای تسهیم را به دنبال داشت کـه 

 RCA 0انجام می دهـد بـه  ABC ر واقع کاری کهد. ایـن امر درمواردی منجر به تخصیص با مناسب هزینه می گردید

هزینه هایی که به وسیله واحدهای  .کمـک روش ردیابی مصرف منابع و تخصیص هزینه ها براساس علت و روابط بین آنهاست

طریق از این . متعددی قرار بگیرند 2مختلف سازمانی ایجـاد مـی شـوند مـی تواننـد در مخـازن هزینـه ابزارهـایی ماننـد 

امکان تخصیص بهینه منابع را فراهم می کنند به طوری که مدیران RCA .تخصیص منابع به فعالیت ها آسان تـر مـی شـود

ایـن روش در مقابـل برخـی از محققـین معتقدنـد . می تواننـد درك بهتـری از نتایج تصمیمات استراتژیک خود داشته باشند
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در برخی از تفاسیر، . کل است وباید به طور استراتژیک مـورد بررسـی قـرار گیـردکـه مسئله تخصیص منابع بیانگر یک مش

 وممکن است که روش( و صنایع بخصوصی ماننـد صنایع شیمیاییjust–in-time مانند روش)فعالیت ها بسیار جزیی هستند

ABCاد می کنند که مجموعه ای از فعالیت به ایـن دلیـل اسـت کـه طرفـداران هزینه یابی فرایندها پیشنه. زیاد مفید نباشد

روش این تکنیک ها مربوط به بعد چهارم  3وقتی که پیچیـدگی فرآینـدها پـایین باشـد  .ها را در قالب فرآیندها یکـی کنـیم

ساده شـده ای هسـتیم بـه طوری ABCاستاندارد بسیار جزیی است، بنابراین ما در این حالت نیازمندABC .جدول هستند

روش هزینه یابی . الیت های متعددی را با هم یکی کند ویک فرایند ایجاد کند که فقط نیازمند یک محرك هزینه باشدکه فع

است که در آن ABC نوعی ازTime Driven ABC- روش. فرآیند هـا نمونـه هـایی از ایـن نـوع مـدل هـا هسـتند

 این روش به درستی روش ساده شـده. استABC ایـن روش حاصـل آخـرین تحولات در. محرك هزینه، زمان است

ABCهای هزینه به معادل های زمانی از قبیل  .تعیین فعالیت ها می تواند بسیار ساده باشد بـا اسـتفاده از ایـن روش. اسـت

این . شوند ایـن اسـتانداردها مـی توانند زمانی که شرایط تغییر پیدا می کنند، اصلاح. ساعات کار استاندارد کارکنـان اسـت

با استفاده از این روش ما می توانیم هزینـه فعالیـت . روش عملا روشـی اسـت بـرای معرفـی مجدد روش هزینه یابی استاندارد

این روش بر مبنای مفروضات قوی ایجاد شده است وآن این است که ایجاد هزینه ناشی از  .پررنگ تر کنیم 2هـای فرعـی را 

این روش فقط در برخی از موارد به خصوص بـه کـار مـی رود، از قبیـل مـدیریت زنجیـره تأمین منابع، . مصـرف زمان است

ولـی بـرای فرآیندهای تحقیق وتوسعه، بازاریابی و . . . فرآیند های اسـتاندارد شـده محصـول، مراکـز مخـابراتی، بیمارسـتانها و

علاوه بر این در زمان تدوین استانداردها برخی اشتباهات ممکن است ایجاد شود واینکه این . محصولات پیچیده تر مفید نیست

 .داخلی است روش مبتنی بر معیارهای مصرف زمان 

  ABC شبکه چند مرحله ای -

یک سیستم گزارش دهنده  ABC احی و سا خت مدلهای تحقیقاتی سعی بر این است که مدلدر مراحل اولیه آزمایش طر

  : قابل تکرار باشد و از آن بعنوان رویه تخصیص دو مرحلهای نام می برند که دو تفاوت عمده با تخصیص هزینه سنتی دارد

  . ان تقسیم بندی بهتر فراهم گرددهزینه های اداری به شکل دقیق به فعالیت های کاری تخصیص داده می شود تا امک

هزینه سازهای چندگانه فعالیتی در مقابل یک هزینهساز حجمی مورد استفاده قرار می گیرند مانند ساعت کار کارگر یا  - 0

به  ABC تر شد ه و داده های بزرگتر و بسیار پیچیده ABC سیستم .خروجی نهایی مانند تعداد دستگاههای تکمیل شده

. بیشتری را حل کنند  بکار می روند که بتوانند مشکلات گونهای 

ABC  به جای روش  برای حل این مشکل محاسبه هزینه

تخصیص هزینه دو مرحلهای مورد  . استفاده قرار می گیرد

را از دو مرحلهای به  شکل زیر گسترش شبکه تخصیص هزینه 

 .چند مرحلهای نشان می دهد

 

Archive of SID

www.SID.ir

http://www.sid.ir


[txep TpyT] [txep TpyT] [txep TpyT] 

خر وجیهای فعالیت که ورودی فعالیت های کاری  اسطهای فعالیت ها میگردد یعنیگسترش یافته شامل مراحل و ABC مدل

خروجیهای  ها و این ورودی. مشخص برای تعیین ساختار تخصیص هزینه مطرح می شوند  پی در پی بوده بعنوان یک عامل

ارتباط داد ( نالها یا مشتریان محصولات، خطوط سرویس، نوع کا یعنی)واسطهای را نمیتوان به سادگی به اهداف هزینه نهایی 

در نتیجه هدف هزینه نهایی کاستن دو یا چند مرحله از فعالیت های واسطهای . چون هیچ رابطه علت و معلول ی وجود ندارد 

 .است

نیاز به تخصیص هزینه چند مرحلهای در مقایسه با سادهترین روش تخصیص هزینه دو مرحلهای به خاطر اطمینان از تعیین 

چند مرحلهای برای ردیابی تمام هزینه ها از طریق شبکه تخصیص  ABC یا میتوان چنین عنوان نمود که. دقیق است  هزینه

 : مرحلهای بشرح ذیل می باشد دلیل اصلی تخصیص هزینه چند 2. هزینه به اهداف هزینه نهایی است 

 تخصیص های هزینه فعالیت به هزینه فعالیت دیگر  ( 0

 )به طور مثال فراوردهها به مشتریان) زینه نهایی به هدف هزینه نهایی ه :تخصیص هدف(  2 

CPA وارتباط آن با هزینه یابی بر مبنای فعالیت: 

CPA شامل درآمدهایی است که به وسیله مشتریان ایجاد می شود ونیز هزینه هایی که برای ایجـاد این درآمدها به کار برده

اهداف مدیران این است که . توانیم سـودآوری مشـتری را مـورد بررسی قرار دهیم ما میCPA با استفاده از روش.شده است

تعیین درآمد عملیاتی و  CPA اسـاس4شرایطی را فراهم کنند که مشتریان سـهم اصـلی را در سـازماندهی مجـدد سـاختار 

ابی و تجــاری مــدیریت در ارتبــاط اســت بنــابراین بــا جنبــه هــای بازاریــ ABC .سودآوری شرکت داشـته باشـند

آنها معتقدند که .روش مناسبی برای طبقه بندی سودآوری مشتریان استABCمعتقدند که Troskaو Kuchta .اســت

ABC  فعالیت ها  5مشتری محور می تواند به تعیین محصولات ومشتریانی کـه سـودآوری بیشـتری دارنـد، کـدام بـا

ما  RCA استفاده از سیستم های .فرایندها دارای ارزش افزوده مشتری هستند یا نه، کمک کندمشتری محور هستند، آیا 

به کمک بعد . سعی بر ایـن داریـم کـه اطلاعـات جزیـی تـری را در بـاره عملیـات شرکت برای تصمیم گیرندگان فراهم کنیم

دهیم که تأکید بر تعیین سطوح ارتباط بین هزینـه بـا سوم مطرح شده در جدول، ما تکنیک هـایی را مورد استفاده قرار می 

در برخـی مـوارد . شـرکت دارنـد یعنـی مشخص کنیم چه هزینه هـایی اسـتراتژیک و چـه هزینـه هـایی سـازمانی هسـتند

از این رو ما  به منظور پاسخ گویی به ایـن نیازهـا کافی نیستABC روش. پیچیدگی فرآیند ها و استراتژی ها بسیار زیاد است

را به کمک تجزیه ABC روش حسـابداری مصرف منابع، روش. نیازمند روش های دیگری برای تخصـیص منـابع هسـتیم 

 .وتحلیل عمیق تر منابع کامل می کنند

 فهوم حسابداری مدیریت استراتژیک

در اولین مراحل . دهیم -مـی توسعهABC در این بخش ما مفهوم حسابداری مدیریت استراتژیک را با تمرکز برروی روش 

سه نوع حسابداری Teller مـی توانـد یـک ابـزار بر طبق عقیدهABC تحقیق، ما به دنبـال ایـن هسـتیم کـه آیـا روش
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دراین حالت حسابداری :SMA رویکرد محدود - :حسابداری مدیریت استراتژیک باشد؟ وجود دارد 0مدیریت اسـتراتژیک 

این رویکرد یک رویکرد ضعیف کنترل استراتژی است که تحلیل . کاهش دادن وکنترل استراتژی مدیریت ابزاری است برای

در این رویکرد برای مشاهده محیط رقابتی وبررسی انتظارات . عمیقی از محرك های هزینه استراتژیک را ارایه نمی دهد

نیازی به SMAاین نوع از. زمانی مفید نیستساختار سا 2این نوع رویکرد برای بررسی . مشتریان شاخص های کمی لازم است

در این حالت حسابداری مدیریت ابزاری برای اعتبار بخشیدن به مفروضات  :SMA رویکرد متوسط - .افزایش دانش ندارد

این نوع رویکرد بیشتر جنبه راهنمایی جهت کنترل استراتژیک دارد که مستلزم تجزیه وتحلیل عمیق تری از . استراتژیک است

در حقیقت مفروضات استراتژیک محرك های کلیدی موفقیت هستند که حسابداری مدیریت در . وضات استراتژیک استمفر

را به عنوان یک ABC در این حالت حسابداری ما روش :SMA رویکرد پیشرفته - .طول زنجیره ارزش شرکت ایجاد می کند

قادر به شناخت معماری ABC به نظر می رسد که روش. دادیمابزار مرتبط با حسابداری مدیریت استراتژیک مورد توجه قرار 

هدف از ایجاد ارتباط بین مدیریت استراتژیک . سازمانی و نیز تعیین ارتباط بین مدیریت استراتژیک ومدیریت عملیاتی باشد

ل محدودیت های هدف ما تجزیه وتحلی. وعملیاتی آزمون استراتژی های موجود و تلاش برای ایجاد استراتژی های جدید است

 .نیست بلکه مطالعه سیر تکاملی عملکرد آن است ABC 3روش 

. را بیان می کندABC ترکیبی از ابعاد استفاده از 0کاربردهای هزینه یابی بر مبنای فعالیت وپتانسیل استراتژیک آنها جدول 

 .فعالیتهای حرفه ای و دانشگاهی است این نوع شناسی نتیجه مروری بر

 مونه ای از ابزارهای مورد استفادهن ABC از بعاد استفاده

 مشتری مدارABC ذینفعان:بعد اول

گسترش دامنه هزینه به مشتریان، تأمین کنندگان منابع 

گسترش دامنه زمانی هزینه تجزیه :وسایرذینفعان بعد دوم 

 وتحلیل هزینه های آتی در طول چرخه عمر، درجریان پروژه

ABCبا هزینه یابی برمبنای ایجاد شده ازطریق تحلیل رق

هدف برنامه ریزی وبودجه بندی بر مبنای فعالیت حسابداری 

 مدیریت پروژه هزینه یابی بر مبنای هدف

پیچیده سازی مدل تجزیه وتحلیل مرحله تخصیص :بعد سوم 

 منابع بازنگری شده محرك های هزینه متنوع

حسابداری مصرف منابع روش های آماری برای ایجاد ارتباط 

 ن هزینه هابی

ساده سازی مدل تجزیه وتحلیل مرحله تخصیص :بعد چهارم 

 منابع ساده شده کاهش تعداد محرك های هزینه وفعالیت

مبتنی بر محرك زمان هزینه یابی ABCهزینه یابی مستقیم 

 فرآیندها
 ABC تركيبي از ابعاد استفاده از: 1جدول 

  .ابزار می توانـد یـک یـا تعـدادی از ایـن ابعـاد را دربرداشته باشد یک. بعد را مد نظر قرار دادیم 4ما در این جدول 

بدین معنا که اگر ذی نفعان  .بعد اول به یک رویکرد از حسابداری مدیریت اشاره میکند که ذی نفع را مورد توجه قرار می دهد

  .داشتخواهد  1را در یک شرکت مد نظر قرار دهیم تأثیر مثبتی بر روی عملکـرد شـرکت 

  .بعد دوم به یک رویکرد آینده نگر از حسابداری مدیریت مربوط است
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برخـی از محققین به منظور برطرف . بعد سوم سیستم های حسابداری مـدیریت پیچیـده تـری را از نـو سـازماندهی میکنـد

 ، سیستم های حسـابداری مـدیریت را از طـرق ذیـل بهبود بخشیدندABC نمودن نواقص

 بازنگری هرچه بیشتر فعالیت ها و ساختار وظایف - :

  فرایند های تخصیص منطقی منابع به فعالیت ها - 

روش های آماری برایبرقراری ارتباط بین مصرف منابع وفعالیت ها با محرك های هزینه در مقابل، بعد چهارم تکنیک های  -

باید بدانیم یک زنجیره و ارتباط بین بعد سوم وچهارم وجود اما . حسابداری مدیریت ساده شده را دوباره سازماندهی می کند

  .قسمت های ساده وپیچیده تر را با هم ترکیب کند سیستم حسابداری مدیریت میتواند. دارد

 (YoungوAnderson)ماننـد . دارای نـواقص متعـددی اسـتABC در حقیقت بسیاری از محققین وشاغلین معتقدند که

 : وارد است عبارت است ازABC ه روشبیشتر انتقاداتی که ب

نقاط  .هزینه زیـادی دارد، زمـان بـر اسـت و تعدیل آن دشوار استABC بسیاری از شاغلین در این زمینه معتقدند که اجرای

 ودر نهایت اینکه بسیاری از مردم معتقدندکه روشABC ضعف زیادی به ویژه در بخش خدمات در استفاده از روش

ABCتصمیم گیری و استراتژیک شرکت ناموفق  درنتیجـه در برخـی مـوارد در تعـین فراینـد هـای . است بسیار پیچیده

ملاحظات ما نشان می دهد که ایجاد توازن بین دو ویژگی یک ابـزار بـه نحـوی کـه آن ابـزار هـم بازنگری شده باشد  .است

در مورد دوم، اعضای گروه . فاده قرار گیرد، کـار دشواری استومشکلات پیشین را نداشته باشد وهم اینکه به آسانی مورد است

برخی آزمون های آماری را به منظور بررسی وارزیابی میـزان هماهنگی و تجانس هزینه های فعالیت ها ونیز تعیین محرك 

ه مدل به کار برده شده های هزینه انجام دادند، به همین دلیـل عـلاوه بـر ایـن، در مـورد دوم بـه ایـن دلیـل کـه  است ک

مدیرسطح عالی پروژه، بیشتر درگیرپروژه است و به دنبال دسـتیابی بـه نتـایج سـریع اسـت، میـزان به  .بسیار دقیـق اسـت

. کامپیوتری موفق بودهاند .اسـتراتژیک در رابطـه بـا خـدمات  مشارکت کمتر استABC طور کلی هـر دو شـرکت در ایجـاد

همچنین این شرکت ها رویکرد . یکرد متوسط حسابداری مدیریت استراتژیک را مورد توجـه قرار دادنداین شرکت ها رو

پیشرفته حسابداری مدیریت استراتژیکرا نیز مـد نظـر قـرار دادند، زیرا برای مثال محاسبه برخی از هزینه ها ممکن بود منجر 

 .استراتژی گردد به انتخـاب هـای نادرسـت وتغییـر 

  گیری نتیجه

مورد بررسـی قـرار دادیم و ابعاد مختلف ABC در این مقاله ما مفهوم حسابداری مدیریت استراتژیک را با تأکید برمدل

میتواند استفاده شود که جنبه ABCاستفاده از حسابداری مدیریت را بیان کردیم ونشان دادیم کـه انـواع مختلفـی از 

روش مناسبی برای توسعه وبهبود سیسـتم هـای ABC ن بررسی به این نتیجه رسیدیم کهما در ای. استراتژیک داشته باشند

 حسـابداری مـدیریت بـه منظـور پیشـبرد تصمیمات استراتژیک است
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. ABC  یک ابزار مدیریتی قوی است که در پاسخ به تـاثیر نـاچیز حسـابداری بهـای تمـام شـدهو مدیریت صنعتی سنتی به

از آن جهـت مشـخص شـد کـه مراکز هزینههای عمومی و حساب های هزینه در  ABC ارجحیت سیسـتم .وجود آمده است

محاسبهی هزینه ها و فـراهم آوردن شـفافیتدر درك این مراکز در مقایسه با سیستم هـای گذشـته کـاراتر اسـت و مشـخص 

ـدهای را در مقایســه بــا رد پــای هزینــه هــا شـد کـه تسـهیم بـر مبنـای محصــولات هزینــه ی مــالی تحریــف شـ

شرکتها  ی افزایش سریع خروجـی هـای همـه در نتیجه ABC عمومیت سیستم.ایجاد میکندABCبــه وســیله سیستم

این امر به نوبه خود منجر به افزایش پیچیدگی در سیستمهزینه یابی گردید که . بود(ملزومات، محصولات، خدمات و مشتریان)

ایجاد جاذبـه از طریـق کیفیت و تکیه مدیران بر میزان فروش رقبابرای .رشد هزینه هـای غیـر مسـتقیم را دربرداشـت

استاندارد سازی نمی تواند بر راه کار تقاضـای مصـرف بسیاری از شرکت ها در راستای پاسخ گویی به نیـازهـای متفـاوت 

اکثر کردن ثروت سهام داران به سمت چند محصولی بـودن روی آوردن در مشتریان و حد .کنندگان برای مصرف غلبه کنند

اینجـا تنهـا افزایش فروش مورد بحث نیست بلکه مشکل رشـد سـوداوری واحـد تجـاری در نتیجـه ایـن فـروش با وجود 

مدیریت بایستی هزینه های  .تنها اکسیر شفا بخش سازمان نمی باشد تا همین اواخـر  است ABC تمامی مباحث سیستم

نشان دهنده عملکرد مدیریت در زمینه کیفیت میزان ارائه خدماتریسـک ظرفیت قابل دسترس را می بود لذا هر سـازمانی از 

برای همه ABC قاعـده ی هزینـه هـای خوداگـاه بودداشـتن یـک سیستم حسابداری مدیریت کارامد همچون سیستم

به کمک این بررسی که در فرانسه انجام گرفـت، .تا سهام داران مفید فایده است ذینفعـان ازکارکنـان و مشـتریان گرفته

در  اعمال شده  ABCمورد استفاده، ابزارهای حسابداری مدیریت استراتژیک هستند و ABCمعـین گردیـد که دو روش

  .مورد دوم نسبت به مورد اول، پیچیدگی بیشتری دارد

که در زمینه های دیگری بررسی هایی را انجام دهیم و حتی میتوانیم تمرکز خود را بر برای تحقیقات بعدی، ما تمایل داریم 

روی ارتباط بین اعضای شاغل در یک بخش به منظور توصـیف فراینـدهای این مقاله مفهوم حسابداری مدیریت اسـتراتژیک را 

ما سـعی مـی کنـیم نشـان دهـیم، . قرار می دهدابزاری مورد تجزیه وتحلیل  .بـا یـک نگـاه  یادگیری سازمانی، معطوف کنیم

می تواند اعمـال شـود ونیزبـه دنبـال بررسـی ایـن موضـوع  ABC در رویکـرد حسـابداری مدیریت استراتژیک چه سطحی از

ابزار مربوطی جهت پیشبرد استراتژی می باشد؟همچنین ارائه یک نمای کلی از چگونگی تحقیقات  ABC هستیم که آیا

شگاه و پذیرش مدلهای جدید از حسابداری بهای تمام شده همانند هزینـه یـابی بر مبنای فعالیت و هزینه هایی زمان محور دان

 .با تمرکز برنقاط قوت و ضعف هر دو روش برای تعیین ایـن که کدام یک از دو روش مناسب تراست
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